

Εξεγέρσεις με τη δύναμη ενός SMS

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Η προσιτή σε όλους τεχνολογία καθίσταται το χρησιμότερο εργαλείο καταπιεσμένων από κάθε άποψη λαών για να προετοιμάσουν την εξέγερση εναντίον των δικτατόρων που νέμονται την εξουσία.

Τα καθεστώτα αυτά είχαν φροντίσει να ελέγχουν απόλυτα και ενίοτε προληπτικά να τρομοκρατούν οποιαδήποτε διαφορετική φωνή ξεπηδούσε μέσα στα όρια της επικράτειάς τους. Δεν μπόρεσαν να εμποδίσουν την εξάπλωση των ιδεών και τη διάδοση της αγανάκτησης ούτε, φυσικά, την οργανωμένη αντίδραση ευρύτατων πληθυσμιακών μαζών.

Η χρήση της τεχνολογίας, δηλαδή, όχι μόνο συντέλεσε στο να ξεγερθούν ταυτόχρονα δεκάδες χιλιάδες λαού σε κάθε δύσμοιρη χώρα, αλλά και απέτρεψε -τουλάχιστον επί του παρόντος- ακραίες και μειοψηφικές ομάδες από το να ηγηθούν των εξεγέρσεων.

Σε κάθε περίπτωση, επιβεβαιώνεται ότι η τεχνολογία από μόνη της δεν είναι ούτε καλή ούτε κακή. Ο χρήστης θα της προσδώσει ηθικό χαρακτηρισμό, ανάλογα με τον τρόπο που θα τη διαχειριστεί.

Η οργάνωση, η διάχυση και η διαχείριση των ... κινητοποιήσεων στον αραβικό κόσμο χαρακτηρίζεται από τη γενικευμένη χρήση των social media. Είναι η πρώτη φορά που η προσιτή σε όλους τεχνολογία καθίσταται το χρησιμότερο εργαλείο καταπιεσμένων από κάθε άποψη λαών για να προετοιμάσουν την εξέγερση εναντίον των δικτατόρων που επί δεκαετίες νέμονται την εξουσία. Ούτε στα πιο τρελά τους όνειρα δεν μπορούσαν να φανταστούν οι κάθε είδους «Καντάφδες» της Βόρειας Αφρικής και της Μέσης Ανατολής ότι ένα κινητό τηλέφωνο και μια απλή σύνδεση στο internet θα υποκαθιστούσαν τους παραδοσιακούς τρόπους αντίστασης.

Τα καθεστώτα αυτά, άλλωστε, γνωρίζοντας πολύ καλά τις κλασικές μεθόδους οργάνωσης αντικινημάτων, «επαναστατικών πυρήνων» κ.λπ., είχαν φροντίσει να ελέγχουν απόλυτα και ενίοτε προληπτικά να τρομοκρατούν οποιαδήποτε διαφορετική φωνή ξεπηδούσε μέσα στα όρια της επικράτειάς τους. Ακόμα, όμως, κι όταν άρχισαν να καταλαβαίνουν τη δύναμη της κοινωνικής δικτύωσης, μέσω των τεχνολογικών επιτευγμάτων του δυτικού κόσμου, δεν μπόρεσαν να εμποδίσουν την εξάπλωση των ιδεών και τη διάδοση της αγανάκτησης ούτε, φυσικά, την οργανωμένη αντίδραση ευρύτατων πληθυσμιακών μαζών εντέλει. Μάλιστα, σε διαφορετική περίπτωση θα χρειαζόταν πολύ περισσότερος χρόνος, θα έπρεπε να προηγηθεί εκτεταμένη δράση «επαναστατικών πυρήνων», οι οποίοι πολλές φορές, λόγω της φύσης τους, ρέπουν προς την τρομοκρατία και τελικά απομονώνονται από τις πλειοψηφίες.

Η χρήση της τεχνολογίας, δηλαδή, όχι μόνο συντέλεσε στο να ξεγερθούν ταυτόχρονα δεκάδες χιλιάδες λαού σε κάθε δύσμοιρη χώρα, αλλά και απέτρεψε -τουλάχιστον επί του παρόντος- ακραίες και μειοψηφικές ομάδες από το να ηγηθούν των εξεγέρσεων. Τα αποτελέσματα, εάν τέτοιου είδους ομάδες επικρατήσουν, θα είναι τα ίδια. Απλώς θα αντικατασταθούν οι παλαιοί δικτάτορες από νέους, υπό την επίφαση της αλλαγής πορείας των κρατών τους. Αυτό συνέβη, άλλωστε, κατ' επανάληψη στο μουσουλμανικό κόσμο, όταν τη βασιλεία διαδέχονταν είτε η θεοκρατία είτε η ιδιότυπη αραβική εκδοχή των σοσιαλιστικών οραμάτων.

Σε κάθε περίπτωση, επιβεβαιώνεται ότι η τεχνολογία από μόνη της δεν είναι ούτε καλή ούτε κακή. Ο χρήστης είναι εκείνος που θα της προσδώσει ηθικό χαρακτηρισμό, ανάλογα με τον τρόπο που θα τη διαχειριστεί. Επί του παρόντος, επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι οι παντός είδους «ολιγάρχες» σήμερα κινδυνεύουν περισσότερο από ποτέ να καταρρεύσουν κι αυτοί και τα καθεστώτα τους πολύ πιο γρήγορα, πολύ πιο απλά και σίγουρα με πολύ μεγαλύτερο «πάταγο» απ' ό,τι στο παρελθόν. Αυτό φοβούνται εξάλλου και άλλοι του είδους τους ανά τον κόσμο, γι' αυτό και δο-

Όσο περισσότερο διαχέεται μαζί με τη χρήση και η γνώση της τεχνολογίας που επιτρέπει άμεση και προπαντός αμφίδρομη επικοινωνία, τόσο δυσκολότερος θα γίνεται ο έλεγχος των μαζών.

Δεν δεχόμαστε απλά τα μηνύματα. Έχουμε τη δυνατότητα να τα επεξεργαστούμε και να απαντήσουμε. Έχουμε τη δυνατότητα να ρωτήσουμε αλλά και να απορρίψουμε. Έχουμε την ευκαιρία να διαδώσουμε, αλλά και να αντικρούσουμε με τον ίδιο ακριβώς τρόπο.

Από εδώ και πέρα, οι ευφάνταστοι τρελοί ανά την υφήλιο θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, όταν αποφασίζουν να καθυποτάξουν τους λαούς τους στο όνομα μιας υποσχόμενης ευημερίας.

κιμάζουν να περιορίσουν την πρόσβαση στο Διαδίκτυο. Η κινεζική ηγεσία, επί παραδείγματι, προσπάθησε πρόσφατα να απαγορεύσει τη δραστηριότητα της Google, φοβούμενη ακριβώς αυτό που συμβαίνει στις αραβικές χώρες.

Αλλά και στις ελεύθερες χώρες, που πρώτες αυτές εφηύραν τη νέα τεχνολογία, ακούγονται φωνές για έλεγχο στη χρήση της, υπό το πρόσχημα της προστασίας των πολιτών από ψεύδη, κατασκευασμένες ειδήσεις και την παραπληροφόρηση.

Δυστυχώς για όλους αυτούς, φαίνεται ότι το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω. Όσο περισσότερο διαχέεται μαζί με τη χρήση και η γνώση της τεχνολογίας που επιτρέπει άμεση και προπαντός αμφίδρομη επικοινωνία, τόσο δυσκολότερος θα γίνεται ο έλεγχος των μαζών. Γιατί αυτή είναι και η ουσιαστική διαφορά από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο, την εφημερίδα ή ακόμη και από μια απλή διανεμόμενη προκήρυξη στην πλατεία Συντάγματος. Δεν δεχόμαστε απλά τα μηνύματα. Έχουμε τη δυνατότητα να τα επεξεργαστούμε και να απαντήσουμε. Έχουμε τη δυνατότητα να ρωτήσουμε αλλά και να απορρίψουμε. Έχουμε την ευκαιρία να διαδώσουμε, αλλά και να αντικρούσουμε με τον ίδιο ακριβώς τρόπο.

Από εδώ και πέρα, οι ευφάνταστοι τρελοί ανά την υφήλιο θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, όταν αποφασίζουν να καθυποτάξουν τους λαούς τους στο όνομα μιας υποσχόμενης ευημερίας. Θα πρέπει να αποφασίσουν αν θα οδηγήσουν τις χώρες τους στη λίθινη εποχή, προκειμένου να αποφύγουν «αντεπαναστάσεις», ή θα ρισκάρουν να αντιπαρατεθούν στη δύναμη ενός απλού SMS.

Από το περιοδικό «Επίκαιρα», 10/3/2011

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου σε 100 περίπου λέξεις.
2. Να γράψετε τα συνώνυμα των παρακάτω λέξεων: υποκαθιστούσαν, εξάπλωση, ιδιότυπη, περιορίσουν, ευφάνταστοι.
3. Με ποια μέθοδο αναπτύσσει ο συγγραφέας την 6^η παράγραφο του κειμένου; (Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας)
4. Να αναλύσετε την παρακάτω φράση σε μία παράγραφο 80 περίπου λέξεων με τη μέθοδο της αιτιολόγησης: «Αλλά και στις ελεύθερες χώρες, που πρώτες αυτές εφηύραν τη νέα τεχνολογία, ακούγονται φωνές για έλεγχο στη χρήση της, υπό το πρόσχημα της προστασίας των πολιτών από ψεύδη, κατασκευασμένες ειδήσεις και την παραπληροφόρηση».
5. Ποια μέθοδο πειθούς χρησιμοποιεί ο συγγραφέας στην 4^η παράγραφο του κειμένου; (Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας).
6. «Είναι η πρώτη φορά που η προσιτή σε όλους τεχνολογία καθίσταται το χρησιμότερο εργαλείο καταπιεσμένων από κάθε άποψη λαών για να προετοιμάσουν την εξέγερση εναντίον της εξουσίας». Έχοντας ως άξονα το δεδομένο αυτό να αναπτύξετε ένα κείμενο 550-600 λέξεων όπου θα αναλύσετε τις απόψεις σας για την πολιτική και κοινωνική λειτουργία του διαδικτύου, αλλά και τους κινδύνους που υποκρύπτονται.